



УДК 327.7
ББК 66.4(0)30

ИТОГИ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ «КОНЦЕПЦИЯ “БЕЗОПАСНОСТИ ЧЕЛОВЕКА” (HUMAN SECURITY) В КАНАДЕ И В РОССИИ»

Центр американских исследований ВолГУ «Американа» продолжил свою традицию регулярного проведения масштабных научных мероприятий: организацией Международной научно-практической конференции «Концепция «безопасности человека» (Human Security) в Канаде и в России» 14–15 мая 2009 года.

Концепция «безопасности человека» или «личностной безопасности» была выдвинута несколькими странами, такими как Канада, Япония и Норвегия. Впервые данный термин был сформулирован в отчете комиссии по развитию ООН в 1994 г. с целью изменения практики и институтов глобального управления. На конференции, посвященной проблемам «безопасности личности», впервые в России были поставлены и рассмотрены следующие проблемы:

- безопасность и экология в Канаде и России;
- безопасность личности и сообщества в Канаде и России;
- внешнеполитический аспект безопасности человека;
- безопасность личности и политика.

В конференции участвовало более 30 человек – канадоведов, американистов, политологов и международных специалистов из Москвы, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода, Тамбова,

Волгограда и Волжского. В работе конференции принял участие исполнительный директор Российского общества исследователей Канады, заведующий сектором Канады Института США и Канады РАН Василий Иванович Соколов. Приветственные слова и пожелания успехов в работе конференции высказал Дени Шуинар – советник посольства Канады в Москве, руководитель отдела политики, экономики и общественных связей.

На семинаре были заслушаны 4 пленарных доклада и 20 научных сообщений, в которых затрагивались проблемы «безопасности человека» не только в сфере экологии, сообщества, внешней политики, но и теоретического и практического осмысления этой концепции; высказывались как мнения в ее поддержку, так и выражались сомнения в ее необходимости.

Пленарное заседание открыл к.и.н. В.В. Асташин (Волгоград), посвятивший свое выступление обзору различных подходов к проблеме личностной безопасности. Д.и.н. В.Н. Коньшев (Санкт-Петербург) оценил потенциал этой концепции с точки зрения теории неореализма, вызвав немалый отклик своим критическим отношением к подобным подходам. Д.э.н. А.В. Плякин (Волжский) выступил с серьезным теоретическим обосновани-

ем экологической составляющей концепции Human Security. Завершил пленарное заседание д.и.н. А.С. Макарычев (Нижний Новгород), описав возможные следствия из концепции личностной безопасности с точки зрения теории политического конструктивизма.

После пленарного заседания были проведены четыре сессии и круглый стол.

В первой секции «Безопасность и экология» выступили заведующий отделом Канады к.э.н. В.И. Соколов (Москва), к.и.н. А.Н. Порох (Волгоград), к.г.н. Д.А. Солодовников (Волжский), к.г.н. О.В. Филиппов и д.э.н. А.В. Плякин (Волжский), к.э.н. Д.В. Золотарев (Волжский). В ходе ее работы рассматривались проблемы экологической безопасности на примере России и Канады.

Во второй секции «Безопасность личности и сообщества в Канаде и в России» обсуждались проблемы личностной безопасности в образовании, праве, философии. На секции были заслушаны доклады д.и.н. А.И. Кубышкина (Санкт-Петербург), к.ю.н. Е.П. Симеевой (Волгоград), совместный доклад д.и.н. С.П. Рамазанова и ассистента М.В. Рядинской (Волжский), а также сообщение к.и.н. Л.М. Решетниковой (Волгоград).

Хорошим продолжением стала третья секция «Внешнеполитический аспект безопасности человека», на которой выступили к.и.н. Н.Ю. Жуковская (Тамбов), аспирант Н.С. Евтихевич (Москва), к.и.н. Н.Н. Гавриленко (Санкт-Петербург) и Т.А. Анисимова (Санкт-Петербург).

В четвертой секции под названием «Безопасность личности и политика» выступили д.и.н. И.И. Курилла (Волгоград), к.и.н.

Н.В. Сазанова (Волгоград), к.п.н. Е.В. Ефанова (Волгоград) и ассистент И.А. Соков (Волгоград). Речь на этой секции шла о соотношении государства и гражданского общества в деле обеспечения безопасности.

В рамках конференции был проведен круглый стол «Россия и страны Западного полушария: новые вызовы и угрозы», в котором приняли участие латиноамериканцы не только из Санкт-Петербурга и Волгограда, но и из Эссекса (Англия). Заседание круглого стола началось с приветственных слов и пожеланий успехов в работе, которые прислал д.и.н., ведущий специалист ИЛА РАН по российско-латиноамериканским отношениям А.И. Сизоненко. Всего было обсуждено 8 сообщений. Первым выступил проф. Эссекского университета Брайан Хэмнетт (Великобритания), следующими – к.и.н. А.А. Киселев (Волгоград) и Д.С. Кабанов (Волгоград). Доклад Д.М. Розенталя (Волгоград) предварял яркое выступление д.и.н. Л.С. Хейфеца. На круглом столе также выступили М. Фролова (Волгоград), д.и.н., проф. А.И. Кубышкин (Санкт-Петербург) и к.и.н. И.А. Соков (Волгоград).

Организаторы конференции выражают свою признательность Российскому обществу исследователей Канады, Канадскому Посольству в Российской Федерации и ректорату Волгоградского государственного университета за помощь в организации и проведении международной научно-практической конференции.

И.А. Соков